



# TISOVSKÝ MESAČNÍK

www.tisovec.com

## OBSAH

Uznesenia MZ

Sánkovačka

v Rejkove

Po piľanskom plese

Komentáre

Jánošíkovská

tradícia

Spoza dverí ZŠ

Maškarný ples

Inzercia

a iné

## Už sa Fašiang kráti...

Fašiangy – symbol veselosti, zábavy, hodovania a pitia. Také boli fašiangy v minulosti a také sú, i keď v trochu zmenenej podobe, dnes. Fašiangové obdobie sa začína už v čase od Troch kráľov a trvá do Popolcovej stredy. Je v podstate obdobím prechodu od zimy do jari. Po ňom nasleduje čas štyridsaťdňového pôstu – času pokánia a prípravy na najstaršie a najvýznamnejšie sviatky kresťanského cirkevného života – Veľkej noci. K fašiangom patrili neodmysliteľné zakáľacky, maškary, veselice a muzika.

Sobotňajší 9. február sa v našom meste niesol v znamení príprav na ukončenie fašiangového obdobia. Kultúrny dom od rána voňal fašiangovými šiškami, ktoré sa podujali pripraviť pre všetkých večerných návštevníkov Peter Dianiška, Zuzka Košičiarová a Michal Stejskal. A upražili ich vyše dvesto. Spojenie hudby, tanca, vôňa šišiek a prítomnosť všetkých zúčastnených vytvorila príjemnú atmosféru. Večerný program zahájili Mažoretky a Mažoretčatá. Zárukou dobrej nálady boli aj vystúpenia detí z Folklórneho súboru Čížiček a mladých členov Folklórnej skupiny Tisovec. A celý večer do spevu i do tanca vyhrávala DH Hradovanka. Súčasťou ich programu bolo aj odovzdanie ďakovných listov svojim jubilantom – 80-ročným bratom Branislavovi a Františkovi Hradovským a čerstvému 40-tníkovi Romanovi Kordíkov. Tak ako všetci v sále, aj my im želáme ešte veľa zdravia a pohody ako i chuti do ďalších rokov strávených v Hradovanke.

Pred polnocou sme pristúpili k losovaniu tradičnej tomboly, o ktorú bol tento rok enormný záujem. Ďakujeme všetkým sponzorom a darcom, ktorí do nej prispeli vecnými cenami. Novinkou tohtoročnej akcie bola zlosovateľná vstupenka a výhercoví darčekového koša – Jankovi Kubove – srdečne blahoželáme (Pozn.: Zakúpil si úplne poslednú vstupenku a „motyka vystrelila“.) O polnoci sa sálou niesol smútočný pochod. Prišiel čas poslednej rozlúčky s našou milou basou. Pochovať ju prišli Cyril a Metod – len neviem, kde sa túlali, keď pred 1150 rokmi boli pozvaní na Veľkú Moravu a oni až dnes došli do Tisovca. Asi trochu zmenili priestor a čas svojho príchodu. Obrad však nebol dokončený, lebo fašiangy sa končia v utorok pred popolcovou stredou a tak sa všetci prítomní mohli ešte zabávať do vôle. Po polnoci im k spevu i do tanca hrala aj ľudová muzika v zložení Štefan Sabó, Jožko Daniš, Miro Hronček a Miro Krupa. A veru zahrali podľa želania každému po vôle. Pevne veríme, že si každý z tejto vydarenej akcie odniesol príjemné zážitky ako aj kúsok radosti a očakávania do budúcich fašiangov.

Mirka Kojnoková



## Odobrená (odborníkmi) historikmi zaradená do zbierky dokumentov Múzea SNP

S napätím a netrpezlivosťou som očakávala reakciu odborníkov z Múzea SNP v Banskej Bystrici na moju prácu Tisovec v Povstaní. Odpoveď ma milo prekvapila. Komisia na tvorbu zbierok Múzea SNP prostredníctvom riaditeľky Archívu Múzea SNP Mgr. Tatiany Babušikovej mi oznámila, že práca bude zaradená do zbierky dokumentárneho materiálu múzea a finančne ocenená. (Redakcia TM má list k dispozícii). V roku, keď si budeme pripomínať 100. výročie nedožitého narodenia otca Františka Krišku, účastníka SNP, ma nielen nostalgiou, ale aj radosťou naplnia vedomie, že som prispela k poznaniu

regionálnej histórie a vyjadrila úctu rodákovi, ktorí sa vzopreli zlu a prispeli k porážke fašizmu. Verím, že môj príspevok k poznaniu udalostí, na ktoré môže byť náš Tisovec právom hrdý bude slúžiť ako spomienka a mládeži ako poznanie, poučenie, hrdosť na udalosti, ktoré patria v novodobej histórii k najvýznamnejším. Za pomoc, ako som uviedla vo svojej práci ( ktorú múzeum prijíma bez výhrad) sa chcem poďakovať p. M. Kojnokovej, V. Murárikovej, V. Kališkovej, E. Denešovej, B. Brádnanovej, p. J. Hrvolovi, M. Slabejovi, Ing. D. Hutkovi a Ing. P. Mináčovi, primátorovi mesta a predsedovi MO SZPB.

*Nuž ticho postojme pri partizánskych hrobkoch.*

*Nekričme na slávu.*

*Skôr po rokoch sa zamyslime a povedzme si úprimne a spolu, akí sme dedičia ich obetí a hrdinského skonu! P. Gejdoš  
S pozdravom Mgr. Vlasta Krišková*

P.S. Mgr. T. Babušiková na seminári k 100. výročiu narodenia ge. Júliusa Nosku vystúpila s prednáškou- J. Nosko vo fondoch a zbierkach Archívu Múzea SNP

## Naším učiteľom

*Nádej na nápravu vecí existuje, alebo, budú jednotlivci a odvážni a vaša pravda zvíťazí!*

O. Nagaj – Vďačný detský úsmev sme ako odmenu pridali si k platu, čo nestál za veľa. S posvätným nadšením vošli sme do triedy. Chceli sme po celý ľudský život ostať učiteľmi.

J.A. Komenský – Jest v pravde čas, abychom po všetkých minulých stáročích ve väčších veciach doufali a o väčších veciach sa pokúšali.

Ľ.Štúr – Jedna zo svätých povinností štátu je o verejné vyučovanie sa starať, mocne naň pôsobiť, prekážky odstraňovať, lebo človek vyučený sa stáva lepším a užitočnejším...  
Dr. V. Clementis – odhaľoval spôsoby vykorisťovania v buržoáznej demokracii, veril v génia spravodlivosti, burcoval proti nezamestnanosti. ( Poznali sme jeho tvár )  
Vážme si múdrosť, lebo tá žiari viac ako slnko. Nič sa nezmení, ak osud iných nezačne nás

trápiť tak, ako svoj. Keď pán uvidel plácu služobníkov v tomto dome, odvrátil sa a trpkou zaplakal. Úroveň riadenia je obrazom našej všeobecnej biedy.

Otázka kompetentným : Čim by sme boli bez svojich učiteľov?

Všetkým učiteľom želim, aby rok 2013 splnil ich oprávnené požiadavky a priniesol úspech v práci i osobnom živote.

*S pozdravom Mgr. Vlasta Krišková*

## Rejkovo opäť ožilo...

... detským smiechom, radostným výskotom a piskotom. Dňa 23.2.2013 členovia Komisie kultúry a športu a pracovníci oddelenia Kaš zorganizovali veselú „sánkovačku na čomkoľvek“ práve v tomto dnes už nevyužívanom lyžiarskom stredisku. Keďže tohtoročné snehové podmienky boli veľmi dobré, využili sme atraktívnu blízkosť Rejkova od mesta a pozvali všetkých záujemcov o veselú sánkovačku. V piatok za výdatného sneženia pár nadšencov bolo upraviť prístupovú cestu a parkovisko v Rejkove, ako i zjazdovú dráhu. V sobotu už nastal mierny odmák a z rána sa veru spúšťať dolu briežkom nedalo. Šikovné deti na svojich „vozidlách“ však onedlho vyšmykali dráhu až od školskej chaty a športové zápolenie sa mohlo začať. Na



štart sa postavilo vyše 50 detí. V spanilej jazde predstavili svoje vzdúvadlá, lopáre, boby, sane, taniere, ale aj štýl a rýchlosť jazdy. Aby sa

nenučili rodičia, mnohí sa zapojili do súťaže o najkrajšieho snehuliaka.

**A kto vyhral:** Putovné sánky z dielne Michala Karasa vyhral malý Aleško Farbák na „Golfiku“, ale diplomy a sladkosti dostal každý účastník. V súťaži o najkrajšieho snehuliaka vyhrala rodina Cibuliaková, ktorá toho svojho postavila na hlavu. Ale určite sa všetci zhodneme, že vyhrala najmä dobrá nálada.

A naše poďakovanie patrí aj Martinovi Moncolovi a Erikovi Pavlikovskému za zdravotnú službu ako i pracovníckam CSM baru za zabezpečenie bufetu.

Dúfajme, že i na budúci rok nám Perinbaba nasneží a stretneme sa v Rejkove opäť.  
Mirka Kojnoková, Foto: Milan Slabej

## MDŽ... na ľudovú nôtu

Pomaly sa začína jar, najkrajšie obdobie roka. Celá príroda sa čo nevidieť oblečie do pestrofarebného rúcha. Všetko zakvitne a naše srdcia sa naplnia radosťou. Prví poslovia jari sa už dnes derú spod snehovej prikrývky, aby prenechali štafetu ďalším kvetom a stromom. Ich vôňa bude lákať na prechádzky do prírody. A toto krásne jaré obdobie je časom, kedy si my, všetky ženy – mamy, sestry, dcéry, kolegyně, pripomíname náš sviatok – Medzinárodný deň žien. Stalo sa milou tradíciou v našom meste, že pri príležitosti tohto sviatku nás pozdraví primátor mesta, Ing. Peter Mináč aj so svojimi priateľmi. A nebolo to ináč ani v tomto roku. Dňa 6. marca sme boli pozvané do spoločenskej sály MsKS, kde pripravili pekný program uvitý z poézie, piesni i

tancov. Úvod programu patrilo Karolovi Hruškovi a Milanovi Katreniakovi. Báseň o fujare podfarbil zvuk tohto „kráľovského“ nástroja. Vo svojom príhovore sa všetkým



prítomným ženám poďakoval za našu lásku i prácu primátor mesta. Oficiálnu časť svojimi vinšmi zakončil Michal Stejskal. A potom už pokračoval

„kultúrny“ program, ktorý svojimi spomienkami i krásnym vyznaním k rodnému kraju a k ľudovým tradíciám prostredníctvom veršov básnika Ondreja Nagaja zahájil Janko Valentík. V ďalšom programe sa už predstavila Folklórna skupina Tisovec, združujúca mladých ľudí z Evanjelického gymnázia i mladých tisovčanov, ktorá svojimi spevmi i tancami dokázala, že naše ľudové tradície nezahynú. A na záver každá prítomná žena dostala kvietok aj so želaním dobrého zdravia, spokojnosti a lásky. Celý program účinkujúci zopakovali aj v Kultúrnom dome v Rimavskej Píle.

Za to, že „naši muži“ na nás nezabúdajú a každý rok nás prekvapia svojím programom, im všetkým patrí naše

**UZNESENIA MsZ 28. 2. 2013****Mestské zastupiteľstvo v Tisovci schvaľuje**

- rozpočet mesta Tisovec na rozpočtový rok 2013 a výhľadovo na r. 2014 a 2015 v znení prílohy k tomuto uzneseniu  
 - príjmy a výdavky rozpočtu na rozpočtový rok 2013 ako záväzný ukazovateľ  
 - príjmy a výdavky rozpočtu na rozpočtový rok 2014 a 2015 ako nezáväzný ukazovateľ  
 - výšku ročnej dotácie na rok 2013 na prevádzku a mzdy na žiaka základnej umeleckej školy, dieťa materskej školy a dieťa školského zariadenia, zriadených na území mesta Tisovec v zmysle prílohy č. 3  
 - rozpočet Základnej školy Dr. V. Clementisa v Tisovci na rozpočtový rok 2013 ako záväzný ukazovateľ a rozpočet na roky 2014 a 2015 ako nezáväzný – výhľadový ukazovateľ v znení prílohy č. 4 k tomuto uzneseniu  
 - rozpočet Základnej umeleckej školy v Tisovci na rozpočtový rok 2013 ako záväzný ukazovateľ a rozpočet na roky 2014 a 2015 ako nezáväzný – výhľadový ukazovateľ v znení prílohy č. 5 k tomuto uzneseniu

- DODATKY č. 1 k nájomným zmluvám v 30 b. j. na ul. Jesenského súp. č. 1470 v Tisovci v zmysle čl. II ods.2 nájomnej zmluvy pre nasledovných žiadateľov : Oľgu HUŤANOVÚ, jednoizbový byt č. 14, doba prenájmu od 1.1.2013-31.12.2014, Annu CMAROVÚ, garsónka ZŤP č. 10, doba prenájmu od 1. 3. 2013-28. 2. 2015, Milana ĐURIAKA, jednoizbový byt č. 23, doba prenájmu od 1.2.2013-31.1.2015  
 - nájomnú zmluvu na uzavretie opakovaného nájmu bytu na ulici Jesenského súp.č. 1470 v Tisovci v zmysle čl. II ods.2 nájomnej zmluvy pre Ing. Martina TALÁČA, jednoizbový byt č.8, doba prenájmu od 1. 2. 2013 – 31. 1. 2014  
 - zaradenie do návrhu XLIII. PORADOVNÍKA na pridelenie voľných bytov v 30 b. j. na ulici

Jesenského súp. č. 1470 v Tisovci nasledovných uchádzačov : Milana KÁNTORA, dvojizbový byt ZŤP, alternatíva garsónka ZŤP, Moniku ŠEBĚŇOVÚ, dvojizbový byt, Oľgu JAKUBCOVÚ, jednoizbový byt  
 - pridelenie bytu č. 19 v zmysle schváleného návrhu XLIII. PORADOVNÍKA na pridelenie voľných bytov v 30 b. j. na ulici Jesenského súp. č. 1470 v Tisovci pre nasledovnú uchádzačku : Oľgu JAKUBCOVÚ, jednoizbový byt č. 19, doba prenájmu od 1.3.2013-28.2.2014

- DODATOK č. 3 k nájomnej zmluve zo dňa 4. 4. 2008 o nájme časti stĺpov verejného



osvetlenia na reklamné účely pre ROS reklamno – obchodnú spoločnosť, s. r. o., Pezinok, ktorým sa nájom predlžuje po dobu prezentácie klienta SLSP

- DODATOK č. 5 k nájomnej zmluve zo dňa 1.4.2004 o užívaní pozemku – časť parcely č. C KN 3127 o výmere 40 m2, letná terasa DARIJAN pre Renátu de BUHROVÚ, bytom Tisovec, ulica Partizánska č. 168, ktorým sa nájom predlžuje na dobu určitú do 31. 12. 2015

- prenájom nebytových priestorov – malej zasadačky v MsKS Tisovec na ul. Jesenského č.835 v Tisovci za účelom prevádzkovania AUTOŠKOLY, ktorú bude prevádzkovať Jolana Parobeková – AUTOŠKOLA PAROBEK,

Dukelských hrdinov č. 1, Rimavská Sobota. Cena prenájmu v zmysle VZN 8,30 €/m2. Celková výmera 40 m2. Doba prenájmu od 1.3.2013 – neurčitú. Prevádzková doba bude nasledovná : PO – ST - PIA: od 8.00 – 16.00 hod., UT – ŠT : od 8.00 – 12.00 hod  
 - otvorenie prevádzky KOZMETICKÉHO SALÓNA v nebytových priestoroch časti objektu č. 957 na ulici Daxnerovej v Tisovci , ktorý bude prevádzkovať Scarlet KOMJATYOVÁ, bytom Tisovec ul. Francisciho 812 s nasledovnými prevádzkovými hodinami :PO – PIA od 9.00 – 17.00 hod., SO : podľa objednávok  
 - delegáciu mesta Tisovec v zložení : Milan ŠLAJFER s manželkou, MVDr. Ľudovít KRIŠKA s manželkou , Miroslava KOJNOKOVÁ do partnerskej obce LUDGEŘOVICE – ČR v dňoch 22. 3. 2013 – 23. 3. 2013  
 - zahraničnú služobnú cestu do SRBSKA v dňoch 28. - 31.3.2013, ktorej sa zúčastnia : zamestnanci mesta Júlia HODOŇOVÁ, Michal STEJSKAL, Skarlet BRNOVÁ a poslanci mesta Karol HRUŠKA, Dušan KOJNOK

**ukladá**

- vedúcej oddelenia finančného a majetkového zabezpečiť vypracovanie a predloženie podrobného rozpisu jednotlivých položiek schváleného rozpočtu na rok 2013 pre predsedov komisií MZ a vedúcich oddelení ms. úradu .Z: Ing. V. Krišková, T: do 31. 3. 2013

- vedúcemu odd. výstavby, ŽP a rozvoja mesta zabezpečiť verejné obstarávanie na investičné akcie uvedené v prílohe Z: Ing. I. Kokavec, T: 30.06.2013

**berie na vedomie**

- návrh investičných aktivít mesta na rok 2013  
 - odborné stanovisko hlavného kontrolóra mesta k návrhu rozpočtu mesta na rok 2013 a výhľadovo na r. 2014 a 2015

**Rozpočet, je to prezieravosť, alebo múdrosť rozhodnutí ?**

Slovo rozpočet nám je čoraz aktuálnejší pojem. Od toho štátneho závisí celá spoločnosť, jej fungovanie a spokojnosť občanov. Peniaze sme považovali za uchovávateľa hodnoty a sú zdrojom vyčíslenia hodnoty tovarov, majetku a v poslednom čase i duševného majetku, čo sme doteraz nie veľmi doceňovali. Peniaze získali ďalšiu funkciu, ako prostriedok na zabezpečenie potrieb človeka tejto spoločnosti. Niektorí musíme viesť túto spoločnosť a pripravovať generáciu na čoraz lepšie fungovanie rodín, obcí miest a štátu. Je tu pokušenie požičať si, žiť na dlh a míňať nad svoje pomery. Dlhý berú peniaze a priateľov. Výsledkom za posledné štyri roky je : hospodárska, dlhová a banková kríza. Každý rok sa niečo pridá, čo sťažuje náš život a ekonomické prognózy nie sú veľmi optimistické. Číže požičané peniaze sa takpovediac prejedli a nasmerovali do nehnuteľností a investícií, ktoré neprinesli žiaden zisk a bankám sa nesplácali, tak ich teraz splácame formou inflácie a zvyšovaním daní a odvodov. Vraciame sa k podstate, prezieravému rozdeľovaniu peňazí v rodinných rozpočtoch, rozpočtoch samospráv. Hlavne

organizácie, kde patria aj školy, ktoré sú zabezpečované z verejných financií a rozpočtu samospráv . Ešte si nestihli uvedomiť že vstúpili do celkom rozdielnych ekonomických podmienok, kde už nie sú potrební účtovníci, ale ekonómovia. Na februárovom zasadnutí tisovského parlamentu bol schválený mierne



prebytkový rozpočet. Tisovec nežije nad svoje pomery. Rezonovala tu problematika Základnej umeleckej školy a Základnej školy Dr. Clementisa, kde okrem finančných transferov zo štátu, samospráva prispieva z rozpočtu mesta na ich fungovanie. Miera podpory zo

strany mesta, je primeraná, ale požiadavky presahujú možnosti rozpočtu samosprávy, ktorý je ešte zasiahnutý vládny memorandom. Týmto memorandom sa má ušetriť desať percent na výdavkovej časti. Štát takto zasahuje do rozpočtu. Keď zasahuje štát takýmto spôsobom do ekonomiky, málokedy to dopadne dobre. Nastupuje tu múdrosť rozhodnutí na prežitie ťažkého roku 2013. Strážcom rozpočtu samosprávy je ekonomická komisia a rozpočtová disciplína v ktorej nie je možné poľaviť. Je lepšie kalkulovať s reálnymi číslami, za ktorými sú finančné prostriedky. Sľuby a vízie, ktoré len spotrebávajú peniaze, zasahujú priamo človeka a vzbudzujú nedôveru. Nasleduje chaos a to nemôžeme pripustiť na žiadnej úrovni. Je to o politickej a profesionálnej zodpovednosti. V Tisovci absentujú rozvojové a investičné vízie a tu je potrebná koncepcia, aj tu treba múdre rozhodnutia, tak rozmyšľajme. V nadpise je položená polo otázka pre nás všetkých, občania majú právo hodnotiť, skúste to. Bude to prínosom.

Vladimír Pašiak

## Spoza dverí ZŠ

Po krátkych, jednoduchých polročných prázdninách sme 4. februára úspešne otvorili vyučovanie II. polroka. Fašiangový február je pre verejnosť známy najmä plesmi a zábavami, ale, pre nás, učiteľov a žiakov i mnohými výtvarnými súťažami. Keďže my radi podporujeme výnimočné deti a talenty, Mgr. Katarína Hutková pripravila vo vestibule veľkú nástenku, na ktorej si môžu mladí výtvarníci odprezentovať svoje prvotiny vo výtvarnom remesle. A že majú talent, o tom píšeť ozaj nemusím. Prvou lastovičkou, ktorá nabrala odvalu a ukázala svoje majstrovstvo, je Daniela Štelmachová, žiačka IX. A triedy. Jej práce sú síce uverejnené vo fotoalbume základnej školy, ale vidieť ich „naživo“, to sa ozaj oplatí. Dúfame, že bariéru hanblivosti prekonajú aj ostatní a my vás budeme čoraz častejšie pozývať do našej škôličky, aby sme vám pripravili estetický zážitok umocnený farebnými, či bieločiernymi kresbičkami a maľbami. (Vždy lepšie ako prísť na „pokec“ do riaditeľne...nie?!?) 7. februára sa uskutočnil zápis do 1. ročníka. Absolvovalo ho 40 predškolákov. Po peknom privítaní v priestoroch základnej školy sa už „hrali“ na skutočných veľkých prvákov, keď pracovali podľa pokynov pani učiteľiek. Kreslili slniečka, obláčiky, spievali veselé pesničky, hádali milé hádanky a vyčítavali vyčítanky. Za svoju usilovnosť boli odmenení diplomami i sladkosťami. Za prípravu zápisu (... a ukončenie bezstarostného detstva škôlkárov...!) bola zodpovedná Mgr. Beáta Bošelová! 8. februára získali za svoje práce ocenenie vo výtvarnej súťaži na tému Fašiangy v Gemerí i žiačky Andrea Veverková a Kristína Tremmelová z VIII.A. Pripravovala ich samozrejme naša výtvarníčka Mgr. Katarína Hutková. Srdečne blahoželáme! 13. február bol ozaj bohatý na zážitky všetkého druhu. Dievčatá zo VI.A a VII.A reprezentovali našu

školu v Hnúšti v obvodnom kole vo vybijanej. S chuťou a dobrou koncentráciou zdolali všetky družstvá a jednoznačne zvíťazili. Zaslúžene vybojované prvé miesto nás posunulo do okresného kola. Veríme, že i v okresnom kole dievčatá zabojujú. Ich spoluvíťazkou je Mgr. Erika Hanusková. Celý I. stupeň bol v ten istý deň ako na ihlách. Najprv si, v dopoludňajších hodinách, pozreli divadelné bábkové predstavenie z Prešova s rozprávkovým motívom Statočný cínový vojačik. Potom už každý zo žiakov myslel len na to, ako sa stať najlepšou fašiangovou maskou. (Mnohým ju vôbec netreba aj po celý rok...) Vytúžený karneval sa začal v skorých popoludňajších hodinách. Hudba vyhrávala, masky sa



prechádzali a predvádzali, očka žiarili a porota sa rosila zodpovednými kropajami... Po súťažiach, hrách a iných šanteniach prišlo konečne vyhodnotenie a aby bolo čo najspravodlivejšie, z každej triedy zvíťazili dve najzaujímavejšie a najoriginálnejšie masky. Tu ich máme: I.A: Gašeková Lea a Brndiar Peter; I.B: Vrábľová Tamara a Cavar Andrej; I.C: Perenčajová Veronika a Kriška Hugo; II.A: Gabriel Sebastian a Kiseľová Zoja; II.B: Tmavská Zara a Máni Samuel; III.A: Mertyniaková Sofia a Királyová Natália; III.B: Vojtová Liliana a Zvara Samuel; IV.A Zvarová

Kludia a Mesiarová Michaela; IV.B: Hlavatý Richard a Turoňová Patrícia. Samozrejme ďakujeme i maminkám a starým maminkám, ktoré pri mnohých maskách priložili ruku k dielu. 14. februára sa aj bez masiek zvláštne tváрили deviatičky, keď riešili test školského kola chemickej olympiády. Úspešne ho zvládlo päť dievčat, no v okresnom kole v Rimavskej Sobote sa poriadne potrápia Natália Nagajová a Gabriela Pindiaková z IX.A. Pripravuje ich PaedDr. Božena Pardupová. V ten istý deň, známy aj ako deň zalúbených, či Deň sv. Valentína si v špeciálnych triedach žiaci s chuťou zašportovali. A ostatní nešportovci? Tiež „športovali“ počítaním na prstoch, kedy už len budú tie jaré prázdniny...?! Poslednou februárovou akciou bolo školské kolo recitačnej súťaže Hviezdoslav Kubín, ktoré sa uskutočnilo 20. februára. Súťaž už tradične otvoril pán riaditeľ. Zúčastnilo sa jej 37 recitátorov v dvoch oblastiach (poézia a próza). Ich výkony starostlivo vnímali a hodnotili dve trojčlenné poroty. Poéziu hodnotili Mgr. Ľudmila Goldschütterová, Mgr. Daniela Dianišková a Mgr. Beáta Bošelová a prózu hodnotili PaedDr. Anna Keletiová, Mgr. Katarína Hutková a Mgr. Dana Slabejová. Kto zvíťazil? No predsa tí najlepší, ktorí nás budú reprezentovať i v okresnom kole v Rimavskej Sobote. Veríme, že i tam budú úspešní. Próza - I. kategória : Natália Zubajová /III.B/, II. kategória : Bianka Guzmová /VI.A/, III.kategória : Lujza Laudárová /VIII.A/, Poézia: I. kategória : Sebastian Gabriel /II.A/, II.kategória : Patrícia Babušáková /VI.A/, III.kategória : Ester Magyarová /VIII.B/. Všetci umiestnení dostali pekné vecné ceny a vkusné diplomy. Celú akciu zastrešovala PaedDr. Anna Keletiová.

Tešíme sa na vás opäť o mesiac.

Dočítania!

Za celý kolektív Mgr. Marta Svobodová

## MAŠKARNÝ PLES V KOMUNITNOM CENTRE RIMAVSKÁ PÍLA

Dňa 22.2.2013 sa v komunitnom centre Rimavská Píla uskutočnil maškarný ples. V snahe dať maškarnému plesu rozprávkový náboj sme sa aj my terénne sociálne pracovníčky premenili na rozprávkové bytosti. V rozprávkovej, fašiangovo vyzdobenej a hudby plnej miestnosti sme v ten deň mohli stretnúť princeznú, vílu, slniečko, čarodejnicu, čerta, šaša, či spidermana a mnoho iných kúzelných bytostí so žiariacimi očkami. Panovala výborná nálada, rozprávkové postavičky tancovali, bavili sa, súťažili. Bodkou za maškarným plesom boli sladké šišky a rôzne iné dobroty. Aj tento rok maškarný ples v KC dopadol úspešne a tešíme sa na budúci rok.

Mgr. Lucia Pustajová



## Je tento systém dobrý alebo zlý, alebo ľudia v ňom?

V rámci EU sme priemyselná veľmoc: automobilky, U. S. Steel a ďalšie fabriky. Poľnohospodárstvo bez koncepcie. Výskumný ústav ekonomiky, poľnohospodárstva a potravinárstva uvádza podľa prieskumu, že v roku 1990 pracovalo 351 tisíc ľudí a na konci roku 2011 už len 51 200, ktorých živilo poľnohospodárstvo. Chlebové odvetvie padlo. Ľudia sú v uliciach a dávajú najavo nespokojnosť proti situácii. Nezamestnanosť, do ktorej sa dostali a zlepšenia ani po 20 rokoch neprichádzajú. Spasiteľia sa nešťastia vystupovať pred kamerou, výsledok 400 000 nezamestnaných. Národ ich nechce, presvedčilo sa vo voľbách. Budeme si musieť zmeniť a uchrániť svoj sociálny model, ktorý bol považovaný za systém najvyššej a celý svet nám ho závidel. Školstvo, zdravotníctvo, škôlky. Väčšina národa je presvedčená, že ak sa na stôl vyložia mínusy a plusy bez dramatických, politických emócií, vyhrá sociálne socialistický. Školstvo sa bude musieť vrátiť k priemyslu aj k poľnohospodárstvu a k iným odvetviam. Učňovské školstvo bolo zmietnuté zo stola. Kto dnes nám urobí koleso na voz, odreže sklo, opraví zámok, urobí poriadne hrable do terénu, násadu na sekeru atď. Toto všetko len znasobuje systém. Predali sa fabriky - „strategické“ - voda, plyn, el. energia, veď to viedli naši ľudia, načo sú potom vysoké školy, kde sú zamestnaní? Tok peňazí je v rukách monopolu. Predseda vlády povedal o zlatom vajci SPP, keby vláda mala peniaze, hneď by odkúpil SPP nazad, vie prečo, aký to paradox, naše fabriky sú v rukách miliardárov. Väčšina ľudí je toho názoru a vychádzajú z denného života tejto spoločnosti, že systém je zlý. Ľudia tejto krajiny už neveria bludom, ktoré prezentujú protagonisty. Privatizácia sa skúma, prešetruje, veď to bol národný majetok. Treba vyvolať dôsledky! „Hovorme pravdu len“. Chceme upriamiť pozornosť na poľnohospodárstvo. Výživa všetkého tvorstva na tejto zemi. Teraz našu výživu obstaráva cudzina (asi nie sú takí hlúpi ako my). Teraz rezonuje kvalita dovážaného predaja. Mnohé výrobky sú nekvalitné: mäso farbené, máčané vo vode,

soľ cestárska, vajcia, olej, cukríky, zmrzlina farbená a mnohé ďalšie. Toto je výsledok tejto politiky, zanedbali sme svoju výživu. „Umelina“ na každom kroku. A čo ak príde nebudaj do týchto krajín, ktorí nám dovážajú tovar, lebo sme nie schopní vyrobiť, vojnový stav alebo ekologická katastrofa (Maďarsko). Čo potom? Prečo sme zanedbali výživu, kto dá rozumnú odpoveď? Stáročia živila táto naša zem ľudí. KDH narážalo na súkromné vlastníctvo, ale veď na poliach v hornatom kraji už deti nechceli drinu a starší odchádzali. Táto zem bola obrobená i vypasená, skosená, bolo mäsa, mlieka a mali sme z nej úžitok. Teraz zarastá, kto pôjde kolčovať - pravica alebo mladí ľudia? Výrobky sme aj vyvážali, dnes nevyrábame a chudoba nás stále viac a viac prenasleduje. Vieme urobiť krásny salaš, ale predávame v ňom české pivo, jahňacinu z Austrálie a náš tovar je v pozadí. Situácia na poľnohospodárskej pôde je hrozivá, chýba nám systém, musí uznať každý súdny človek, zrušili sa chovy zvierat. Slovensko z predrevolučnej ročnej produkcie mlieka bolo na úrovni „dvoch miliárd litrov“ a padlo na úroveň 300 miliónov, navyše mlieko musíme na spracovanie aj vyvážať a tým pádom produkuje sa stratou. Toto je rozum školovaných ľudí. Dám im zadarmo „zbelku“ na výrobu masla. Stratégiou Slovenska v tomto období je, že ľudia motajúci sa okolo politiky nemajú takmer ani základné vzdelanie pre poľnohospodárstvo a život v ňom. Ako je to možné, že cudzina nás živí? Asi bude pravda v tom, že staršia generácia bola pracovitejšia, ale hlavnú úlohu treba hľadať v systéme. Nechcem nikoho urážať, ale to je fakt. Niektorí politici radostne objavujú čosi, načo už niekto pred nimi veľmi dávno prišiel (sedliak). Tu je realita, oni len táru a táru. Nespoliehať sa na cudzinu, ozdraviť ekonomiku vo všetkých smeroch prácou, zatriktívniť náš vidiek a podhorské oblasti. Najprv treba povedať, že sľubov bolo dosť a s každou vládou prichádzajú a odchádzajú. Zdevastované sa ťažko napráva. Hľadať spoločnú hospodársku politiku. Výhodné podmienky by mohli byť aj v krajinách V4. Urobiť isté opatrenia, budovať

družstvá – aj v malom, staré hospodárske objekty obnoviť, získať prostriedky v novom plánovacom období spoločnej poľnohospodárskej politiky na roky 2014-2020. Hospodársku činnosť, ktorá by sa mohla rozbehnúť za pomoci podnikateľov, tak ako kedysi pridruženú výrobu roľníckeho družstvá. Za vzor boli dvoj a päť ročníce. Obrovská budovateľnosť vo všetkých smeroch. Tu je priestor pre mladých pokračovať, máme techniku, technológiu, životné prostredie, prístup k pôde, lesu a vode. Zaspali sme dobu predošlú. Bude obrovský problém udržať oševnosť, chov dobytka, oviec pre klasický ráz krajiny na vidieku. Naša malá krajina sa musí upriamiť nato, čo máme a z čoho budeme žiť. Máme techniku, lesy a pracujúci národ. Netreba zavádzať kadejaké piliere a geniálne plány daňovej reformy, zavádzať treba prácu, to je najpodstatnejšie! Zamatová revolúcia nebola dokončená, hovorí Budaj a dakedy bude? Sľubovala lepší život, realita je úplne iná. Zaspali sme dobu, v ktorej sme žili! S vážnosťou treba povedať, že socialistická spoločnosť ako prvá v histórii civilizácie na Slovensku vykonala zásadný obrat k lepšiemu človeku pre všestranný rozvoj osobnosti. Bezplatné školstvo, zdravotníctvo a práca pre všetkých. Slovensko stojí na rozhraní tohoto neslávneho žitia. Buď to celé zatvorí, prestať hospodáriť a prenechať to na cudzinu, alebo vytvorí nejaký údržbársky alebo záhradkársky alebo rastlinno-ochranársky systém, alebo sa pokúsí znovu o oživenie a bola by reálna šanca zamestnať minimálne len v poľnohospodárstve 150 tisíc pracujúcich ľudí. Nová vláda by sa mala o to pokúsiť. Robiť to s víziou spoločnej hospodárskej politiky a s víziou udržania vidieka, pôdy a systému ďalším generáciám. Požičali sme si pôdu od našich predkov, ktorí nemali ani tú najmenšiu techniku na obhospodárenie a dokázali celé stáročia. Je na nás občanov, poslancov aby dávali návrhy ako ďalej, veď nás na to vyzývajú, aby naše vrchy „naša rodná zem“ (Dusík), nezostali ako nepotrebný inventár.

Jaroslav Pavlikovský

## Konečne mám ...

*Aimanacn spomienok – ako sa k nemu dostanem, neústupčivá Viera Kriškove?! Keď sa chce, šitko sa dá – tak vravela stará mama aj starý otec v Kačkave. A tak vraj len zo dva kusy v tisovskej knižnici. Nasleduje a pomôže Slava Haškove-Matisová, kamarátka a posielala knižku autobusom do Brezna. No a už môžem čítať: najskôr zvedavá na Ruda Krivoša, potom Milan Kriškove – spolužiak. Vás dvoch som poznala asi najdôverejšie (prepáčte). Tak som si povedala – po dôkladnom prečítaní celej knihy, čo by som tam mohla ešte dopísať aj ja. Mňa mama do Bratislavy nepustila, mala pravdu, keď tvrdila, že ja s mojou chlapčenskou partiou navysťrajam dosť aj v*

*iISOVCI. My sme doII uz taka tesne povojnova mládež – deti. Prvá trieda – v budove starej školy – učil nás riaditeľ Engler. No to ešte ako tak mi išlo učenie, horšie to bolo s poslušnosťou. Roky po vojne – balíky posielala UNRA, konzervy, šatstvo. Nevieť či medzi tým bol aj rybí tuk – olej, ktorý sme cez veľkú prestávku museli vraj na posilnenie všetci povinne piť, nastúpení v rade. Malé lyžičky sme mali z domu. No nemôžem doteraz zabudnúť ako som to neznašala (ja som bola asi dosť mocná). Skrývala som sa do drevených záchodov na školskom dvore, kým ma dakto neprezradil a nezaúradovala moja mama. No a potom americká garderóba z*

*veIKYCH DAIIKOV. Han riaaitei mi to vynanraaii – vytiahol nevšedný kus parády: pelerína a pantalóny (nohavice), a prideliť to mne. Chodila som po Tisovci ako páva – (taká menšia) a „šitko bulo v poriadku“. To sú moje spomienky na prvé roky školskej dochádzky po vojne. Možno si to tiež ešte dakto prečíta. A k almanachu – obdivuhodná tisovska spolupatričnosť väčšinou vysokoškolsky vzdelaných vysokopostavených ľudí – Tisovčanov – v Bratislave. Dovoľujem si Vás pozdraviť a poďakovať.*

Viera Kriškove (od lavici) Kovačovičová

**Oddelenie KaŠ Vás srdečne pozýva na výstavu veľkonočných pohľadníc Mgr. Martina Pliešovského z Hnúšte, ktorá bude spojená s predajom veľkonočných vajčiek a dekorácií. Otvorenie výstavy bude dňa 18. marca 2013 o 15 :00 hod. V Clementisovom dome.**

**Výstava potrvá do 8. apríla 2013.**

## Jánošíkovská tradícia v ľudovej slovesnosti (1. časť)

Naplnilo sa trojstoročie od úmrtia Juraja Jánošíka. Tento protifeudálny odbojník vstúpil do vedomia slovenského ľudu a žije v ňom podnes. Prečo práve Jánošík, a nie niektorý z chýmych zbojníkov, ako boli Surovec, Vdovčík a celá plejáda pred ním a za ním? Núka sa vysvetlenie: Jánošík najlepšie zhmotnil túžbu poddanského ľudu vkladanú do rákocziovského povstania svojou účasťou v bojoch počas jeho trvania aj po ňom. Nezbaljal pre vlastné obohatenie, niektoré veci daroval, peniaze požičal, ostatné schoval pre vyššie zámyery – vystrojiť a vyzbrojiť početnejšiu bojovú jednotku pre prípad opätovného vzplanutia povstania. Nemalou mierou prispeli aj kladné povahové vlastnosti prejavované na slobode, ako tiež pri vypočúvaní a mučení. Základom jánošíkovskej tradície je nový typ ľudového hrdinu, hŕmy chlapec. Kým jeho predchodcovia skúšali svoje telesné a duševné vlastnosti proti neskutočným bytostiam, symbolizujúcim feudálneho pána, vykorisťovateľa, hŕmi chlapi idú proti nemu otvorene. Jánošíkovská tradícia podáva takto zmysel činov hŕmych chlapcov bez akejkoľvek symboliky. Pretože jánošíkovskú tradíciu nemožno zúžiť len na samotného Jánošíka, budú sa mnohé veci spomínané v piesňach a povestiach vzťahovať na jemu podobných a naopak. Lebo, ako píše Karel Plicka v Slovenských pohľadoch (máj 1934) „...neskôr všetky zbojnícke činy skutočné i neskutočné, pripisujú sa Jánošíkovi...“. Skôr ako prídu k slovu ľudové piesne a povesti, kvôli konfrontácii s ich obsahom niekoľko faktografických údajov. Narodil sa v Terchovej, presný dátum sa nevie. Do cirkevnej matriky zapísaný 25. januára 1688 vo Varíne. Mal staršiu sestru Barboru a troch mladších bratov: Jána, Martina a Adama. Jána popravili pre spoluprácu so svojim bratom Jurajom v decembri 1713. R. 1707 sa dal Jánošík zverbovať do povstaleckého vojska Františka Rákocziho II., ku kurucom. V boji pri Trenčíne bol zajatý a dopravený na Bytčiansky zámok. To bolo roku 1708. Tu bol donútený vstúpiť do

cisárskej armády. Vykonával strážnu službu na zámku, kde sa spoznal s Uhorčíkom, ktorému r. 1710 pomohol k úteku z väzenia v spomínanom zámku. Onedlho bol Jánošík prepustený z vojenskej služby. Spojil sa s Uhorčíkom a s ním na jeseň 1711 vykonal vo Vsetíne prvý zboj. Ešte v tom istom roku prevzal vedenie družiny po Uhorčíkovi. Počas roku 1712 uskutočnil so svojimi chlapmi niekoľko prepádov. V októbri toho roku bol aj s Uhorčíkom (ten už býval v Klenovci pod menom Martin Mravec) väznený v Hrachove.



Na zárok podžupana boli prepustení (podžupan Láni sympatizoval s Rákoczim II.). Zimu prežil u Uhorčíka alias Martina Mravca. Uňho Jánošíka na jar 1713 chytili. Stalo sa to v Klenovci, keď predtým drábi obkľúčili Uhorčíkov dom. Jánošíka previezli do väzenia v kaštieli Vranov(o) pri Liptovskom Mikuláši. Súdili ho v tomto meste 16. a 17. marca 1713. V priebehu vypočúvania a mučenia Jánošík vypovedal aj pravdivo, no v záujme svojich druhov, ale azda v záujme vyšších cieľov veľa zatajil, prípadne nevyzradil. Rozsudok „na

levém boku prehnatý a tak na príklad jiných takových zločincov má byť zavesený“ bol vykonaný 18. marca 1713 v Liptovskom Mikuláši. Dohady, že mohol byť pochovaný na kuruckom cintoríne v Čemiciach, dnes už pod Liptovskou priehradou, sa nepotvrdili.

### Jánošíkove vlastnosti:

Povesti z Liskovej, Podbiela a Žaškova prezrádzajú, že bol v detstve lenivý, že sa len po peci váfal. Prvýkrát ozbil svojho otca, čo bol začiatok jeho zboja. Ako chlapec bol veľmi mocný, podľa povesti z Ústia citlivý – vyslobodil hada, čo sa trápil v kroví. Ľud obdaroval Jánošíka bystrosťou, odvahou, štedrosťou, spravodlivosťou a zmyslom pre žart. V povesti z Horného Štefanova sa opisuje, ako prišli Jánošíkovci na hostinu k pánom. Po zbojníckom tanci im prítomné panstvo odovzdalo peniaze aj šperky v domnienke, že sú to pandúri, ktorí mali podľa programu hostiteľa tanec predviesť. Tých predtým Jánošíkovci zviazali. Raz hnali pastieri ovce. Jánošík sa zavesil na strom. Pastieri prešli a Jánošík zopakoval kúsok. Títo nevediac sa dohodnúť, či je to už druhý obesenec, vrátili sa. Jánošík zatiaľ ovce odohnal. (Povešť z Varína.) Ženy spievali. Jánošík skočil medzi ne a prísne sa pýtal: „Ktorá to spievala?“ Ukázali na jednu v snahe zachrániť seba. Keď ju obdaroval, priznali sa, že aj ony spievali, no nedostali nič. (Povešť z Trstenej.) Na veľkú skalú vytesal Jánošík nápis: „Kto túto skalú obráti, nie nadarmo ju obráti.“ Keď skalú preválili na druhý bok, mohli si prečítať: „Ďakujem, už som sa dost’ na jednom boku nalezala.“ Podľa povesti z Rabče zaviedol krmára úžermika do hôr a prikázal mu spáliť dlžobné úpisy a zoznam dlžníkov. V Brtkovej doline v Turci stoja vraj ešte duby, kde meral červenú angliu „od buka do buka“.

Vladimír Gottlieb, Brezno  
S poľutovaním sme sa dozvedeli, že autor pán Vladimír Gottlieb sa nedožil uverejnenia seriálu o Jánošíkovi a dňa 19. februára 2013 nás navždy opustil.

Češť jeho pamiatke

redakcia TM

## Hnúšťanský akord v Tisovci

XV. ročník súťaže 2012/2013 odštartoval v jednotlivých ZUŠ-kách už v októbri. Žiaci sa začali pripravovať na okresné kolá, ktoré prebehli v decembri 2012. Súťaž sa v troch kategóriách (A: 1.-3.ročník, B: 4.-5.ročník, C: 6.-7.ročník). Každá kategória obsahuje štyri oblasti, v ktorých si súťažiaci (3-členné družstvá) overujú svoje vedomosti zo stupnic, intervalov, akordov, rytmu, transpozície, z dejín hudby Náročnosť jednotlivých úloh sa stupňuje v príslušných kategóriách i kolách, zadané úlohy sa variujú pre vyskúšanie tímovej práce, koncentrácie, overenia kvality hudobného sluchu. Víťazi okresných kôl postupujú do krajského kola. Tisovská ZUŠ sa podujala zorganizovať (prvýkrát v histórii súťaže) krajské kolo. Súťažilo 10 družstiev: V A kategórii Hriňová, Krupina, Nová Baňa, Tisovec. Postup do celoslovenského kola si vybojovalo družstvo z Krupiny. Tisovec zastupovali J. Bálintová, N. Dolinajová a Peter Hradovský Na súťaži boli

prvýkrát, odnášali si štvrté miesto a cenné skúsenosti. Za prípravu ďakujeme Bc. Hajnalke Vargovej a Mgr. Milanovi Matuchovi. B kategória – Hnúšťa, Krupina, Sliach. Najcennejší tromf si odniesli do Sliacha. C kategória – Hriňová, Krupina, Tisovec. Zvíťazilo družstvo Krupiny. Naše družstvo v zložení K. Kojnoková, E. Magyarová, A. Vetráková sa pre tento ročník muselo uspokojiť s tretím miestom (vlani si z krajského kola z Detvy odnášali prvenstvo a z celoslovenského kola cenné tretie miesto). Pripravovali sa svedomito pod vedením Mgr. Ľubice Sabovej. V krajskom kole pribúdajú aj bonusové otázky týkajúce sa rodáka z Hnúšte Prof. Jána Valacha (22.9.1925) a bývalého žiaka tisovskej hudobnej školy. Je to vynikajúci umelec, dirigent, organista, pedagóg, hudobný skladateľ, žijúci od r. 1968 v belgických Antverpách. Autorkou myšlienky súťaže je Mgr. Gabriela Füssyová, riaditeľka ZUŠ Hnúšťa, ktorá viedla celý priebeh súťaže. Ďakujeme. Za

poskytnutie priestorov MsKS ďakujeme MsÚ Tisovec - oddeleniu kultúry a športu za spoluprácu, DDaSS Tisovec za zapožičanie kuchynského vybavenia potrebného na občerstvenie. Pánovi Gromanovi za sponzorstvo mäsových výrobkov, pani Dušovej a Pekárni Pod Hradovou za sponzorovanie chlebov. Osobitné poďakovanie patrí Mgr. Eve Manicovej za darovanie nádherných medovníčkov, ktoré súťažiaci dostávali ako medaily. Pán Kovačech z Rádia Devín prišiel nahrat záznamy z tohoto podujatia. Všetci pedagógovia, ktorí pripravovali jednotlivé družstvá i všetci súťažiaci, ktorí obetovali voľný čas a venovali sa sebazdokonaľovaniu si zaslúžia uznanie. Každý jeden z nich je víťaz. Na záver ďakujem pedagogickým i nepedagogickým pracovníkom ZUŠ Tisovec za vynikajúcu tímovú prácu pri príprave podujatia i počas celého krajského kola. Ľubica Sabová, riaditeľka ZUŠ Tisovec

## JUBILANT Ing. Igor GAJDÁČ



Ing. Igor Gajdáč sa narodil dňa 5. januára 1943 v Hmčiariských Zálužanoch v rodine železničiar. Rodina sa kvôli práci otca presťahovala v roku 1946 do Rimavskej Seči, kde začal náš jubilant v roku 1949 chodiť do Národnej školy. Po smrti otca a ukončení siedmeho ročníka školy v roku 1957 sa rodina presťahovala do Tisovca, odkiaľ pochádzala jeho matka. Po ukončení Osemročnej strednej školy v Tisovci pokračoval v štúdiu na Priemyselnej škole strojníckej vo Zvolene. Po jej ukončení bol prijatý v roku 1961 na Strojnícku fakultu Slovenskej vysokej školy technickej v Bratislave. Školu úspešne ukončil v roku 1966 ako strojní inžinier. Po ukončení štúdia nastupuje dňa 1. januára 1967 ako stredoškolský profesor na Priemyselnú školu hutnícku v Tisovci. Na škole vyučuje technické predmety ako technické kreslenie, časti strojov, kovanie a lisovanie, tepelné spracovanie kovov a strojnícke meranie. Po útlme železiarstva a hutníctva v Tisovci v roku 1965 sa škola pretransformovala na chemickú

školu so zameraním na výrobu a spracovanie silikátov, najmä na žiaruvzdorné materiály a stavebné hmoty. Ing. Igor Gajdáč v období transformácie pomáha pri ďalšom budovaní školy a ako odborník píše knihu: „Stroje a zariadenia silikátového priemyslu“, ktorá sa stala celoštátnou učebnicou. Podieľal ako spoluautor aj na ďalších dvoch knihách, ktoré sa zaoberali spracovaním plastov a makromolekulových látok. V roku 1990 sa stáva riaditeľom školy a domova mládeže. Po zmene spoločenských podmienok po roku 1990 dochádza k útlmu vyučovania silikátovej chémie a škola sa zameriava na vyučovanie silnoprúdovej elektrotechniky, o ktorú je záujem. V tomto období a pod jeho vedením dochádza k dobudovaniu a materiállovému zabezpečeniu nových odborov, k elektronizácii pedagogického a hospodárskeho chodu školy ako aj k vybudovaniu kvalifikovaného zboru učiteľov. Náš jubilant odpracoval na tisovskej priemyselnej škole 38 rokov z toho 14 rokov vo funkcii riaditeľa školy. V roku 2004 odchádza na zaslúžený dôchodok. Na dôchodku sa intenzívnejšie venuje svojim záľubám, ktoré ho sprevádzajú už od detstva. Je to predovšetkým rybnárstvo a poľovníctvo. Rybnárstvu sa začal venovať od roku 1955 ešte ako chlapec a neskôr ako študent. Po ukončení štúdií sa rybnárčeniu venoval intenzívnejšie. V roku 1971 sa stal členom výboru pri MO SRZ v Tisovci, kde zastával funkciu pokladníka. Neskôr bol zvolený za predsedu a túto funkciu vykonával plných 16 rokov. V roku 1979 sa zapísal do kurzu pre kandidátov poľovníctva, pričom získaval prax v PZ Hradová Tisovec. Po absolvovaní potrebných skúšok v roku 1981 sa stáva riadnym členom poľovného združenia. Združeniu, kde našiel nových priateľov, venuje nielen prostriedky a sily, ale aj všetok svoj

voľný čas. V roku 1984 bol zvolený za člena výboru a bol poverený funkciou finančného hospodára. PZ Hradová malo v tom čase poľovný revír o výmere 4600 ha, ktorý poskytoval svojim členom dostatok možností na poľovné vyžitie. Pre množstvo vykonanej práce a dobré výsledky bol v roku 1995 zvolený za predsedu PZ Hradová. Ako predseda zabezpečil lepšiu a efektívnejšiu prácu výboru, pravidelnosť a správny priebeh členských schôdzí. Pozornosť venoval aj osvetovej práci, najmä organizovaniu výstav, výletov, ale aj poľovníckych plesov, či pravidelných stretnutí členov pri rôznych príležitostiach. V roku 2002 došlo na základe žiadostí niektorých členov poľovníckeho združenia k rozdeleniu poľovníckeho revíru. Zanikol revír Hradová Tisovec a Ostrá – Laz. Po príprave dokumentov a ich schválení bol v roku 2005 vytvorený nový revír Hradová Tisovec o výmere 2180 ha. Po vytvorení revíru bola zakladajúcimi členmi vytvorená nová poľovnícka organizácia Poľovnícka spoločnosť Hradová Tisovec. Vypracovanie stanov, ako aj ich schválenie na Ministerstve vnútra, zabezpečil predseda poľovníckej spoločnosti Ing. Igor Gajdáč, ktorý funkciu predsedu vykonával 16 rokov. V roku 2011 sa vzhľadom na svoj vek a zdravotný stav tejto funkcie vzdal. Za svoju dlhoročnú aktívnu prácu v prospech poľovníctva bol v roku 1998 ocenený bronzovým, a v roku 2003 strieborným odznakom „Za rozvoj poľovníctva“.

Jubilantovi pri príležitosti jeho významného životného jubilea prajeme hodne zdravia a ešte stále pevnú mušku!  
Členovia Poľovníckej spoločnosti Hradová Tisovec 2013

### Po Piľanskom plese

Tento víkend sa na Rimavskej Píle doplesalo. Napriek rôznym polemikám, prečo sa ples konal v pôstnom období, sa organizátorom Výboru m. č. Rimavská Píla, MS SČK Rimavská Píla a Klubu seniorov „Denné centrum“ Rimavská Píla - 4. ročník Piľanského plesu vydaril. Čomu svedčila i dobrá nálada domácich i hostí plesu. Ples nám otvoril náš priateľ Karol Hruška svojou básňou, ktorá všetkých pobavila a príhovoru sa ujal predseda Výboru m. č. Rimavská Píla MVDr. Ľudovít Kriška. Ku dobrej nálađe prispel náš „dvorný muzikant“ Jožko Ambróz z Brezna a tanečníci z Brezna. Nemohla chýbať ani polnočná kapustnica, ktorú uvarili členovia Klubu seniorov. A pre všetkých hostí bola pripravená bohatá tombola, do ktorej nám prispeli títo sponzori: Mesto Tisovec - Ing. Peter Mináč, primátor; Výbor m. č. Rimavská Píla; MS SČK Rimavská Píla; Klub dôchodcov Rimavská Píla; Organizačný výbor 4. Piľanského plesu; Oddelenie kultúry a športu MsÚ Tisovec; Mestské lesy Tisovec s.r.o.; Ján Pavlík, PLP spol. s.r.o. Rimavská Píla; MVDr. Ľudovít Kriška

Rimavská Píla; COOP JEDNOTA Liptovský Mikuláš, predajňa Rimavská Píla; Ivan Demian, TOVOZEK Rimavská Píla; Ivan Slivka Rimavská Píla; Zuzana a Milan Vasovci Rimavská Píla; Zuzana Mihóková, Deravý sud Rimavská Píla; Adrián Zvara Rimavská Píla; Jaroslav Matula, ELMARS s. r. o. Trenčín; Peter Vengrín, súkromný podnikateľ Tisovec; Miroslav Koncoš, spoločnosť XPc Tisovec; Pharm.Dr. Jana Strinková, Lekáreň Tisovec; Klára Ďaláková Gomaz Tisovec, Astrída Komjatyová, Salón Astrída Tisovec; Scarlet Komjatyová, Kozmetický salón Tisovec; Marcela Ulická, Pizzeria Meredith Tisovec; Peter Kováč - Elektro Kováč Tisovec; Viliam Slašťan, ELEKTRO - SERVIS Tisovec; Alžbeta Šablatúrová - Teta drogerie Tisovec; Ján Krekáž - Papiernictvo Tisovec; Agrofarma Dianiška Tisovec s.r.o.; Mariana Matiašová - Kvetinárstvo TULIPÁN, prevádzka Tisovec; Marcela Kajbová - DARMA Tisovec; Vlasta Demjánová - Textil ELEGANT Tisovec; Zuzana Karasová Tisovec; Pekáreň ALFEX

Tisovec; Ľuboš Manica - BRYSYRT Tisovec; Irena Vetráková Tisovec; Speleoklub Tisovec; Ján Bútor ml. Banská Bystrica; Ivan Alberty - ALTRIX spol. s.r.o. Banská Bystrica; IMPERIAL TOBACCO SLOVAKIA a.s. Bratislava; HEINEKEN SLOVENSKO Hurbanovo; Mgr. Štefan Csemok - Veľkosklad zeleniny a ovocia Rimavská Sobota; Daniel Slabej - VIRDE SLOVAKIA s.r.o. Rimavská Sobota; Drahoslava Krankušová Hačava - Skálie; Agrokol Rimavská Baňa, s.r.o.; Miriam Csörnöková - Kvetinárstvo MIRIAM Hnúšťa. Za ich prejavenu štedrosť, im veľmi pekne ďakujeme. Naše poďakovanie však patrí všetkým, ktorí sa na usporiadaní 4. Piľanského plesu podieľali, hlavne členom Výboru m. č. Rimavská Píla, členkám MS SČK v Rimavskej Píle, členom Klubu seniorov v Rimavskej Píle a tiež našim divadelníkom a všetkým, ktorí priložili ruku k dielu. O rok, dovidenia priatelia.  
Organizačný výbor 4. Piľanského plesu

## Prianie k MDŽ

Milé mamičky, manželky, sestry, priateľky a kolegyně!  
 Prajeme Vám k sviatku žien pevné zdravie, veľa lásky, spokojnosti a radosti zo života. Robíte svet krajším a lepším a preto Vám patrí naša úprimná vďaka. V mene mužov samosprávy mesta Tisovec Ing. Peter Mináč

## KAM S 2 PERCENTAMI Z ODVEDENÝCH DANÍ?

### MOŽNOSŤ POUKÁZAŤ 2% TURISTOM

Aj v roku 2013 si dovoľujeme uchádzať sa o Vašu priazeň v rámci možnosti poskytnúť 2% z vašich daní našej neziskovej organizácii združujúcej turistov, milovníkov a ochrancov prírody. Sme Klub slovenských turistov turistický oddiel KOS Rimavská dolina, IČO: 31906354 Obraciame sa na Vás, členovia oddielu, Vašich rodinných príslušníkov, známych a priateľov. Ale aj na Vás, milí občania, čitatelia Tisovského mesačníka, milovníci prírody a turistiky a na všetkých zamestnancov, živnostníkov a firmy s prosbou o poukázanie svojich 2% z odvedených daní za zdaňovacie obdobie 2012. V prípade podpory nášho turistického oddielu touto formou sú všetky tlačivá k dispozícii v knižkupectve INFO v Tisovci, alebo v Mestskej knižnici. Je možné si ich tiež stiahnuť na našej oddielovej stránke [www.tokosrimdolina.webnode.sk](http://www.tokosrimdolina.webnode.sk) a aj na stránke mesta [www.tisovec.com](http://www.tisovec.com). Obe vyplnené tlačivá – Vyhlásenie spolu s Potvrdením potom doručte do stanoveného termínu na daňový úrad podľa Vášho bydliska, alebo predsedovi turistického oddielu, do knižkupectva INFO v Tisovci do 31. marca 2013. Tu Vám prípadne s vyplnením radi aj pomôžeme.. Všetkým, ktorí sa rozhodnú podporiť našu činnosť, srdečne ďakujeme.  
 KST TO KOS Rimavská dolina

## Pod'akovanie

Ďakujem tímu záchranárov Rýchlej zdravotnej služby Falck v Tisovci, Monike Binderovej a Jozefovi Boháčikovi, ktorí mi poskytli okamžitú prvú pomoc dňa 28.11.2012 v neskorých večerných hodinách po ťažkom úraze nohy a previezli ma do nemocnice v Revúcej. Tiež ďakujem za pomoc MVDr. Petre Polákovej z Tisovca za zavolanie tejto záchranky. Zároveň ďakujem Ing. Ivanovi Kriškovi z Muránskej ulice, ktorý si popri práci okolo dreva v hore našiel čas a ochotne mi chodil píliť drevo, ktoré som nezvládala kvôli úrazu na nohe  
 Helena Snopková

Osud je občas veľmi krutý,  
 nevráti, čo raz vzal...  
 Zostanú iba spomienky  
 a v srdci veľký žiaľ.

Dňa 1. marca uplynulo 20 rokov,  
 čo nás opustila drahá mama,  
 stará a prastará mama, pani  
 Anna Hakeľová.

Spomína celá rodina.



## INZERCIA

Predám chatu v rekreačnej oblasti Bánovo. 3 izby, kuchyňa, sociálne zariadenie, septik. Cena : dohodou  
 Kontakt: 0903 581 293

Realizujem stavebné práce- murovanie, stierkovanie, obklady a dlažby, plávajúce podlahy, upratovacie práce a  
 Kontakt: 0915838029

Predám lacno 4-izbový byt na Daxnerovej ulici č. 1083. Prerobené jadro, zateplená bytovka, 2. poschodie. Cena: dohodou  
 Kontakt: 0905 434 919

Predám 4-izbový zateplený byt na Daxnerovej ul. 1083, na 6. poschodí v pôvodnom stave Cena: dohodou  
 Kontakt: 0949708272

Dám do prenájmu 2- izbový byt na Jesenského ul. č. 879/12.  
 Kontakt: Dušan Kochan, 0907 852 605

## Pozvanie

MINISTERSTVO KULTÚRY SR - NÁRODNÉ OSVETOVÉ CENTRUM,  
 KATEDRA VÝTVARNÝCH UMENÍ A INTERMÉDIÍ FU TU KOŠICE  
 Vás pozývajú na výstavu PING - PONG v Dome umenia, Námestie SNP 12, Bratislava.

Fakulta umení Technickej univerzity v Košiciach vznikla pred pätnástimi rokmi.

Katedra so študijným programom Vofné výtvarné umenie je vybudovaná s relatívne slobodným pedagogickým programom, ale i štruktúrou.

Samotná koncepcia výstavy má ambíciu poskytnúť prierez tvorbou tých, ktorí školu počas jej existencie reprezentovali, či dodnes reprezentujú - teda študentov a pedagógov.

Medzi autormi výstavy figuruje i absolventka FU TU Košice, naša rodáčka, **Michela Knižová**.

Tí, ktorí zabúdate do Bratislavy, si môžete výstavu pozrieť do 25.3.2013. (red.)

## MAREC 2013 Pod Hradovou Tisovec

5.3. stredu 17.00		<b>Iron Sky - Fínsko, Nemecko, Austrália</b> V posledných dňoch 2. svetovej vojny sa tajný nacistický program vytvoril doteraz a dnes sa na odľudnenej strane Mexika. Počas sedemdesiatich rokov priamoho utopenia nacisti akomodovali gigantickú armádu vojen a nacistov umiestnili letiacich tankov. Keď americký astronaut James Washington pristane so svojím lietadlom na ostrove priľahlom k tejto nacistickej základni, nacisti Túran sa rozhodnú, že životy nacistov odľudnenia Zeme nastane - a keď o sivo sčie, ost sa plávajúce. Washington prebúda, že jeho misia je len propagandistická kampania proti nacistickým Spojeným štátom, ale čo má byť cieľom nacistov? Keď sa vysvedia pre bezpečnejšie ústredie pomocníkov s nimi? Štvrtá rika musí rozhodnúť! Komédia, Thriller, 90 min., MP 15, rat. 1.-E
12.3. stredu 17.00		<b>Posledná zima - Francúzsko, Belgicko</b> Film Johna Shaaka prináša príbeh muža, ktorý miluje svoj život a robí všetko, aby si ho udržal. Niekde uprostred izolovanej horskej planiny miluje Johann zdieľať otvorenie dverí. Tej večere všetok svoj čas a energiu, aby ju udržal na soboch. Nečakane preňho len poriadok, ale akokoľko sa jeho životom posunú. Musí sa pripustiť nielen seba, ale aj svoj život. Keď sa objaví, ale aj druhý prirodzený podnikateľ. A práve skúbiť je to jeho posledná večera, čo vie. A keď tak sa predstava jesne a zimy. Jeho nová stredná časť. Je to, čo vyznačuje akosi samotnej ženy. Johann sa tak musí potýkať s existenčnými problémami ženy i seba samého. Sietka bola akonáhle na este Britského filmového inštitútu Sutherland Trophy a tu cenu Grand Prix za najlepší film na MPF v belgickom Ghente v roku 2011. Drama, MP 15, 98 min., rat. 1.-E
19.3. stredu 17.00		<b>Coco Chanel - Francúzsko</b> Gabrielle Chanel, vynálezca od siedmych rokov v šiestom uprostred Paríž, Gabrielle "Coco" Chanel, ako začína, no nie príliš špeciál kabaretnú speváčku, začínajúca krajčička, ktorej prácou je opravovať leany. Coco Chanel ako módná ikona, ako symbol špeciál, samotnej a originálnej ženy, ktorá nepotrebuje tonu, že milovala, nikdy nikomu nepozná. Aj to je príbeh jednej z najväčších žien 20. storočia. Veľká rebelka. Jej životovec viedol jej život veľké zmeny. Je to žena, ktorá sa obklopo do kolief svojich milencov. To je deňový príbeh Coco Chanel! Príbeh modernej ženy, ktorá vysvedila revolúciu, alebo sa svoje ženy, ale aj v myslení a postavení ženy v spoločnosti, ako samostatnej osobnosti. Zvezpájny, MP12, 105 min., 1.-E
26.3. stredu 17.00		<b>Don Chichot - Španielsko, Taliansko</b> Čo ak dobrodružstvo Dona Quijota boli iba, ak ich pomôže? Príbeh človeka, ktorý sám Rocio - a nepodnikaví a nepodnikaví mláde v Kastílii vyrastal, ako to naznačujú. Keď má plnú zuby života, ktorý v La Mancha vedie na ložby. Preto keď sa našlyna príbehom príteli veľké dobrodružstvo seba ani príbehom. Animovaná komédia pre deti, 90 min., 1.-E